

一把剪刀六代传承，剪纸越来越“年轻”

剪纸两世家“南秦北傅”，“南秦”在望城，创办了全国唯一剪纸博物馆

开栏语

近年来，湖南秉持“见人见物见生活”的保护理念，在保护传承非遗资源的基础上，突破时间、空间、形式的限制。目前，我省有联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录项目9项、国家级非遗代表性名录项目137项、省级非遗代表性名录项目410项。在这座见证千年的文化名城中，五彩斑斓的非遗技艺令人目不暇接。即日起，三湘都市报、舜视频推出“湘遇非遗”系列报道，带你近距离感受湖南非遗的魅力。

“湘遇非遗”

秦求向学生介绍剪纸艺术。
受访者供图



扫码看视频

剪纸两世家“南秦北傅”，“南秦”在望城

望城剪纸是长沙地区流传甚广的民间工艺，展现出长沙民间艺人的高超技艺，而其中影响力最大的当属秦剪世家。

“南秦和北傅，剪纸两世家。‘秦’指的就是望城秦氏剪纸世家。”秦求介绍，“最早的剪纸就是流传在长沙的传统民间，没有画稿，没有蓝本，全凭艺人头脑的现象构思，形式很丰富，而到现在秦氏剪纸已经流传六代了。”

望城剪纸有着鲜明的楚文化特色，造型古朴，线条流畅，生活情趣浓郁，剪纸艺人能工巧匠辈出，享誉国内外。望城剪纸多采用寓意、象征、比喻、衬托的手法，取材于常见的花、草、虫、鱼、兽、人物等，并进行多层次的组合表述。同时剪纸艺术也会受到手艺人自身的影响。

“我的姥姥因为受到梅山文化的影响，会剪一些神魔鬼怪、神话人物、民间小故事之类的，而我的爷爷秦石蛟年轻的时候接受过一些专业的美术知识，剪纸形式就会更广泛一些，像是山川、虫鱼鸟兽等。”秦求说。

创办全国唯一剪纸博物馆，让剪纸更“年轻”

2000年，秦石蛟创办了华夏剪纸博物馆，是全国唯一的剪纸专业博物馆。如今博物馆的藏品包括剪纸原作、剪纸出版物及相关实物资料

18000多件，其中原作涵盖全国各剪纸名地和大多数剪纸名家。

为了把剪纸世家延续下去，秦石蛟在孙辈刚能拿稳剪刀时就教他们剪纸。孙女秦求从小受剪纸世家的熏陶，剪纸技艺已显头角，3岁就可以拿起剪刀。如今，秦求开始逐渐处理剪纸博物馆的具体事务，同时也对望城剪纸的传承弘扬问题加以关注。

剪纸艺术需要对接时代，面向年轻一代。秦求表示：“这几年我们都在积极地开展非遗剪纸技艺的传承弘扬活动，开设了与时代接轨的剪纸会展。2019年我们博物馆做了‘我和我的祖国’；2020年做了‘金山银山，湖南精准扶贫’；2021年做了‘建党100周年’，算是紧跟时代潮流吧。”

秦求介绍，除此之外，博物馆举办了一个剪纸培训班，为那些喜欢剪纸或者想要了解剪纸的人提供指导。“我们把剪纸协会人员和一些中小学的美术老师组合起来成立一个培训班，有50多人，美术老师们在接受剪纸技艺指导后，就可以回学校教给那些学生，这样也算一种文化传承吧。”

望城剪纸的发展不仅仅是一种民间艺术的传承，更是一种文化自信的体现。秦求表示，虽然现代社会的科技发展日新月异，但传统艺术依然具有不可替代的价值。“希望望城剪纸能够在继承传统技艺的基础上，不断创新发展，为传承民间艺术贡献自己的一份力量。”



家门口养老，“幸福圈”升级

长沙开福区再添一家社区居家养老服务站

三湘都市报7月10日讯 7月10日，长沙市开福区捞刀河街道高源社区居家养老服务站启动，71岁的李玉霞叫上街坊邻里，到现场体验。

扫码看视频

社区老年人休闲聚会，欢乐养老

高源社区居家养老服务站位于社区服务大楼的二层，配置了舞蹈室、阅览室、棋牌室、健身房等，还有供老年人使用的食堂。负责人介绍，服务站今后还将开展老年大学培训班，并对老年人健康管理慢性病进行干预。服务站刚刚启动，后续将陆续添置各种设备，预计下周开始试运营。

“好多姐妹每天坐车前往市区上模特课，以后会有专门的老师来社区教，家门口就能上课。”李玉霞告诉记者，社区为老年人设置了专用活动中心，大家的情绪都被调动了起来，休闲娱乐也有了更多选择，“社区里有些老人独居，儿女都外出务工了，来服务站吃饭就非常合适。吃完饭还能在空调房里聊天打牌，比一个人守在屋子里强多了。”

68岁的杨友如告诉记者，自己平时很少外出娱乐消遣，熟悉的朋友聚一块时，才会打打牌聊聊天，“现在社区有乒乓球、象棋、扑克等活动室，一来这里，全是熟人。大家在一起玩，有话说。”

尽管居家养老服务站还没正式运营，社区很多老年人都非常期待。

第三方运营，在家门口安享晚年

“从今年5月就开始铺排建设居家养老服务站，历时60天，基本完成了对场地的装修。等设备进场后，就可以开始试运营了。”开福区捞刀河街道高源社区党总支书记苏泽介绍，2014年，社区由自然村改为高源社区后，一直希望增建老年活动中心。

在政策的红利下，居家养老服务站开始建设，社区也请来沙坪老年公寓的服务团队运营，为辖区内的老年人精心打造全方位养老服务。

“对于建设这样的老年活动中心，居民们都很齐心，也非常配合我们的工作。大家都是各抒己见，一心为把事情办好。”苏泽表示，社区养老服务站绝不当摆设、做样子，要在提升品质、提升服务上下功夫，做文章，不辜负居民们的信任。

据长沙市开福区民政局统计，开福区已建成并投入运营的居家养老服务站有87个。2023年计划新建居家养老服务站21个，现已建成5个，年内将实现社区全覆盖。

■文/视频 全媒体记者 杨昱 实习生 彭思怡

长沙市芙蓉区行政执法局行政处罚预先(听证)告知书

长行执处告字[2023]0005号

766号中天广场写字楼11040，负责人王艳龙。

当事人6：湖南恒君养老服务有限公司芙蓉分公司，统一社会信用代码：91430102MA4Q184U6D，住所地湖南省长沙市芙蓉区文艺路街道芙蓉中路267号东成大厦2503房，负责人彭军。

当事人7：湖南鹤年堂生物科技有限公司，统一社会信用代码：91430102MA4L1B7DXJ，住所地湖南省长沙市芙蓉区文艺路街道韶山路39号维一星城国际8楼1402房，法定代表人王宗。

由本局立案调查的上述7名当事人涉嫌利用公司名义从事危害国家安全、社会公共利益的严重违法行为一案，已调查终结。依据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条的规定，现将本局拟作出行政决定的内容及事实、理由、依据告知如下：

经调查查明，被告人李某某等利用上述7名当事人名义向社会不特定公众非法吸收公众存款，违反了国家金融管理法律法规，相关违法事实已由人民法院生效刑事判决书予以认定并依法判决。

因上述行为属于《中华人民共和国公司法》第二百一十三条规定“利用公司名义从事危害国家安全、社会公共利益的严重违法行为的，吊销营业执照”所指的违法行为，本局拟决定吊销7名当事人的营业执照。

依据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条、第四十五条和第六十三条第一款的规定，上述当事人有权进行陈述、申辩和要求举行听证。

上述当事人自收到本告知书之日起五个工作日内，未行使陈述、申辩权和未要求举行听证的，视为放弃此权利。

联系人:张高
联系人:邓沙

联系电话:0731-84770233
联系电话:0731-84770233